

ABSTRAKT

Kriminalistická olfaktorika a její budoucnost

Kriminalistická olfaktorika je jednou z metod kriminalistické odorologie. Olfaktorika využívá čichu speciálně vycvičeného psa ke zkoumání a identifikaci pachů. Nejdůležitějším typem pachových prací psů je metoda individuální identifikace osob. Tato metoda vzešla z rozvoje služební kynologie a prošla v průběhu let značným vývojem. Existují rozsáhlé vědecké studie zabývající se fungováním čichu psa, které ukazují, že dosud neexistuje žádný jiný takto vyvinutý přístroj, který by byl schopen identifikovat a porovnat lidský pach. Práce se rovněž zabývá výcvikem služebních psů k pachovým pracím, jakož i průběhem olfaktorické komparace, od vyhledání pachových stop, po jejich zajištění, až po samotné porovnání dvou pachových konzerv. Je také představen právní rámec využívání olfaktorické komparace v rámci dokazování v trestním řízení.

I přes to přetrvávají názory v rámci soudní praxe, zejména pak Ústavního soudu, že je důkaz pachovou zkouškou pouze důkazem podpurným a nemůže být důkazem hlavním. Práce se snaží identifikovat možné příčiny těchto názorů, jakož i nastínit možná východiska, která by mohla umožnit metodě pachové identifikace stát se v konkrétních případech důkazem hlavním.

Diplomová práce obsahuje poznatky z české i zahraniční odborné literatury na téma kriminalistické olfaktoriky, jakož i z publikací věnujících se výcviku služebních psů, vědeckých článků a studií na téma spolehlivosti služebních psů při provádění pachových prací, včetně osobního rozhovoru s bývalým kynologem a psovodem Policie ČR a poznatků z prohlídky kynologického výcvikového zařízení Celní správy ČR. Dále je zde analyzována rozsáhlá judikatura, se zaměřením na nálezy Ústavního soudu, který se opakovaně vyjadřoval k charakteristice důkazu pachovou zkouškou. Diplomová práce reflektuje aktuální znění zákonů i pokynů policie pro účely provádění olfaktorické identifikace a přikládá množství fotografií poskytnutých jak archivem Muzea Policie ČR tak Policií ČR na žádost.

Klíčová slova: pachová stopa, kriminalistická olfaktorika, metoda pachové identifikace